

一季度地方经济观察·山西篇

山西：迎六年来最好开局

■本报记者 张琴琴

在宏观经济积极因素增多,增长信心走强的背景下,山西迎来六年来最好开局:今年一季度,山西省地区生产总值3533.21亿元,按可比价格计算,比上年同期增长7.2%,超过全年预期0.9个百分点,超过上年全年0.5个百分点,超过全国0.8个百分点。

主要指标回升态势明显

作为能源重工业大省,山西省规模以上工业增加值近年来持续低位徘徊,为该省经济的复苏进程增加了不确定性。而今年一季度,这一指标回升态势明显。

个百分点,高于全国1.7个百分点,全国排名第十二位,较前两个月前移两位,是2014年以来的累积最高增速。3月份,山西省规上工业增加值达到10.8%,全国排名第七,中部6省排名第一,是该省2014年以来第二高的增速。

“在宏观经济平稳运行的总体态势下,山西煤、焦、冶、电等传统产业的增长构成了山西省经济的重要支撑。特别是在全国煤炭行业持续去产能环境下,煤炭产量、销量、外运量均有增加,说明山西省在淘汰落后产能和先进产能培育工作中走在了全国前列,是煤炭行业去产能、脱胎换骨后交出的一份成绩单。”

投资作为推动山西经济快速发展的重要动力,一季度也表现不俗:全省固定资产投资同比增长12.2%,比2018年全年加快6.5个百分点,高于同期全国平均增速5.9个百分点,增速居全国31个省(区、

市)第四位,在中部6省及周边5省均居首位,实现连续36个月以来的最高增速。

根据山西省统计局调查显示,第三产业构成了一季度拉动山西投资快速增长的主动力量,对全省投资增长贡献率达103%。新开工项目规模扩张同样支撑着山西省投资快速增长。一季度,山西省新开工项目计划总投资606.8亿元,同比增长105.5%,本年新开工项目435个,比上年同期多196个。

新动能持续累积

作为国家级全省域资源型经济转型综合改革示范区,转型是山西经济工作的主线。

“我们这两年都享受到了省里‘专精特新’和‘小升规’奖励资金的扶持政策和省转型综合改革示范

的普惠性政策,特别是综改区出台的‘1+2+26’政策制度体系,专门出台了《促进新兴产业发展扶持办法》《促进企业自主创新扶持办法》等细化方案,为公司的研发、日常运营提供了有力的资金和政策支持。”

项目投产点火,成为山西省首个国家级规模化生物天然气及有机肥试点项目,未来两到三年内,山西能投将在山西省推广复制20个同类型项目,推动山西省生物天然气产业发展壮大。

据了解,山西2019年实施的项目有6000余个,预计当年完成投资约6400亿元;产业类项目中,新兴产业项目投资占比达到81.9%。一季度,全省新开工项目数量同比增长60%左右。

对于进一步推动新兴产业发展,张波建议,各地应从区域分工合作的角度确立新兴产业,实现错位发展,政府应尽量避免直接补贴,扶持具体的转型项目和企业,而为相关新兴产业发展提供一般性的公共设施、公共服务和公共技术平台,促进新兴产业的集聚发展。

恒丰银行昆明分行拓宽实体经济直融渠道

本报昆明讯(李强)恒丰银行昆明分行充分树立为企业有效财务管理顾问服务的理念,专注于“投资和发行带动承销能力、优化企业财务报表专业能力、提升撮合顾问能力”三方面的能力建设,实施重点带动战略,通过债券承销和债券投资,带动业务的协调发展,加大轻资产业务的营销力度,拓宽实体经济直接融资渠道,特别是债券承销业务取得成果显著。

在恒丰银行2019年“开门红”营销活动中,昆明分行实现债券承销业务落地规模51亿元,占同期云南省银行间债券承销业务总规模的10.03%,占恒丰银行债券承销业务总规模的29.16%。

据介绍,恒丰银行昆明分行充分借助金融市场化契机,积极将资本市场资金引入实体经济,在总行资源配置基础上加大投入力度,推动业务向“双轻”模式方向转型,拓展业务版图,推动产品创新,丰富业务种类,充分利用超短期融资

券、短期融资券、中期票据、非公开定向债务融资工具等直接融资产品,“输血”本土企业发展,助力绿色融资。先后为云南省多家本土企业承销了多只债融产品。

与此同时,开辟直接融资渠道,满足企业个性化需求。恒丰银行昆明分行围绕云南“8个重点产业”、绿色发展“三张牌”、“1+1+X”国企改革新模式等,积极提升金融服务内涵,丰富融资模式,充分为云南省企业发展融资、融智。

今年以来,昆明分行在债券承销规模、客户结构调整和产品创新方面实现了多点突破,在昆明市树立有恒丰特色的行业发展与城市运营综合金融服务商的品牌。随着业务链条不断清晰,经营模式不断完善,分行债券承销业务对企业的联动价值也逐步体现,凭借其高效的注册发行服务、广泛的投资者网络、有力的市场定价能力及市场宣传渠道,进一步加深了企业对其综合服务能力的认可与满意度。



华屋“红军村”的幸福蜕变

这是华屋村新貌。华屋村位于江西省瑞金市叶坪乡,是远近闻名的“红军村”。多年来,由于资源匮乏、耕地贫瘠、劳动力短缺等原因,华屋贫困程度深,许多百姓住在低矮破旧、透风漏雨的土坯房内,灶台连着卧室,厕所挨着水缸,用的是低压电,走的是土泥路。2012年,随着《国务院关于支持赣南等原中央苏区振兴发展的若干意见》出台,华屋人开始逐渐摆脱贫困。

全球首批智能公交车在津发布

本报天津讯(记者郭海涛)城市智能化首先要实现交通智能化。5月9日,熊猫智行,AI闪耀五个现代化天津-全球首批智能公交车营运发布会在中天津生态城举行。

此次发布会宣布,天津生态城先期引入的3辆熊猫智能公交车将正式上路试运行,这也意味着天津市首批自动驾驶公交车投入运营。中新天津生态城智能公交线路将以中新友好图书馆和信息园作为始发和终到站,线路长度约2.5公里,车辆运行速度为每小时15到20公里,单程运行时间15分钟。

据了解,此次交付的由人工智能重点企业深兰科技自主研发的熊猫智能公交车全长12米,实现了纯电新能源、自动驾驶、增值服务三个方面的升级,能够实现车辆、道路弱势群体、红绿灯等环境信息感知识别,并控制车辆实现自动加减速和转向、自动紧急制动、自主

变道、出入站台等功能。同时,公交车内配备了语音交互系统、广告精准推送系统、驾驶员疲劳预警系统、AI自驱柜等。区别于私人驾驶的自动驾驶车辆,乘客可通过高精度生物智能识别系统,实现招手乘车和招手购物。

此外,熊猫智能公交车可以全方位识别分析乘客异常行为,包括偷窃、打架、吸烟等。一旦识别监测到类似行为,系统将记录行为实施者体貌特征,即时播报预警,为公众出行安全提供更全面保障。

深兰科技创始人陈海波表示,人工智能服务民生就是要提供能够让人们看得见摸得着的产品和服务。除了熊猫智能公交车之外,深兰科技跟中新天津生态城的合作项目还包括熊猫扫路车、安防机器人和移动零售商务车等智慧应用。深兰科技希望通过更多的深度合作,推动智能产业发展,为产业赋能。

湖北：文明提升旅游高质量发展

□□□□□□□□□□(上接1版)

同样是“靠山吃山”,全域旅游产业的发展既拓宽了当地百姓单一农耕收入来源,也让游客体验到了原生态的旅游文化。

5月3日,黄石市阳新县王英镇仙岛湖景区“爆棚”,熙熙攘攘的游客从“天空之城”玻璃天桥上俯瞰仙岛湖湖光美景。王英镇属库区山区,贫困户有2347户7553人,依

托绿水青山发展生态文明旅游,该镇成功打造了特色农产品一条街、楹联一条街和古建一条街,带动5000余人脱贫增收。

《湖北旅游扶贫报告》显示,“十二五”以来,累计有110万人通过旅游产业的带动实现脱贫。全省旅游行业已从打造独立景区向发展全域旅游转变,由单一的旅游业态向融合农业、工业、健康等多产业协同发展,实现了旅游经济高质量转型发展。

北京：打造“丰台企业管家”金名片

■本报记者 王彩娜

以“合作发展、共创未来”为主题,“北京市管企业丰台行”活动日前在丰台区举办。来自北京市国资委、丰台区政府、各委办局,市管企业、丰台区属国企、重点民企等近百位嘉宾齐聚一堂,通过实地走访考察、座谈交流的形式,共谋发展,共话合作。

北京市丰台区委常委、常务副区长肖辉利表示,随着京津冀协同发展战略的深入推进和雄安新区的建设,丰台区作为连接“一核两翼”核心节点的优势更加明显。近年来,丰台区充分发挥区位优势、空间资源、生态环境、科技人才等方面的优势,抢抓机遇,加快发展,多项经济指标增速连续多年超过全市平均水平,经济建设和社会事业呈现了持续健康发展的良好态势。

市管企业走进丰台

市管企业是北京全市经济的主心骨,也成为了丰台区经济发展的重要力量。目前,在丰台区落户或投资的北京市管企业与丰台合作愈发紧密。

北京首创股份有限公司在西四环打造的首汇广场,曾是仓储型超市、建材超市,如今已变身成为“生态花园”,以其独特的区位优势、生态优势、空间优势吸引高精尖企业入驻。目前,中国船舶重工集团环境

工程有限公司、北京启康兴业生物医药科技有限公司等企业纷至沓来,一个朝气蓬勃的健康产业科技创新示范园区悄然崛起。

由北京市首都公路发展集团有限公司、北京首开资产管理有限公司、北京能源集团有限责任公司、北京首钢基金有限公司共同出资组建的北京静态交通投资运营有限公司,选择落户丰台发展。丰台区各部门协同为企业提供政策支持、人才引进、高新技术企业认证、区域业务合作等相关服务,为企业在整合全市停车资源、投资建设停车设施、加快推进城市治理体系建设,创新提升保障服务首都功能等方面发展提供保障。

在丽泽商务区,由北京金融控股集团发起设立的北京融资担保投资集团有限公司刚落户,将整合北京市政策性融资担保资源,通过体制机制创新,实现专业化管理和市场化运作,发挥规模优势和集约效应,助力提升全市小微企业金融服务水平。该公司的人驻,进一步丰富了丽泽金融产业结构,提升了丽泽新兴金融集聚效应。

此外,北京市管企业还与丰台一道共同设立了产业投资基金,助力丰台产业发展。首钢基金作为北京市属重要投资平台和首钢集团主要投资机构,联合丰台区设立规模达40亿元的丰首产业投资基金,丰首基金将创新财政资金使用方式,

发挥政府资金的放大作用,引入市场化机制撬动更多社会资本投入区域建设,促进军民融合、轨道交通及高精尖行业的重点任务推进,协助培育产业发展新动能,并利用腾退空间补充完善城市功能,构建城市综合服务业产业生态。

未来风光看丰台

作为北京市中心城区之一,面对“丰台区要上台阶、未来风光看丰台”的新要求新期待,丰台主动适应经济发展新常态和区域功能新定位,统筹推进功能疏解、产业升级、城市环境和民生福祉,腾笼换鸟构建“高精尖”经济结构,问需于企,问计于企。

肖辉利介绍说,丰台区一直在营商环境优化上下功夫,保障企业在丰台安心落户、投资发展。“国企有国企的优势,民企有民企的长处,大家都是丰台发展的重要支点。我们的出发点,就是为了给企业提供高品质的服务,共同推动丰台区经济社会高质量、高水平发展。”

近年来,丰台区为企业量身定制了“访送扶帮”服务包,丰台区领导带头“访”企业、服务亲清卡“送”企业,集成政策资金“扶”企业,建立长效机制“助”企业,明确企业服务管家、服务管家及具体负责人,全力打造“丰台企业管家”,形成了企业服务的“丰台特色”。其间,在全市率先推出“新设企业一站式办理专区”、不动产登记改革试点等多项

金普新区制造业产业协作配套对接会签约超50亿

本报大连讯(记者史江敏)作为东北首个国家级新区的金普新区,近日,举行了2019制造业产业协作配套对接大会。这是继4月28日金普新区举行银企对接会之后,政府搭台,践行当好企业“店小二”承诺,务实服务企业又一重要举措。

记者在金普新区举行的产业协作配套对接大会上获悉,本次对接大会得到了辽宁省工信厅、市工信局大力支持,会议现场发布了《金普新区支持制造业产业协作配套政策举措》;围绕金普新区大企业与小微企业的产业协作、信息互动,出台高含金量的扶持政策,实实在在降低企业成本、促进企业发展。制造业行业协会代表和制造业采购方、供应方企业作主题推介;共有300多位新区制造业企业界代表参加大会。

在金普新区举行的产业协作配套对接大会上,大连光洋科技集团有限公司、大连福佳·大化石油化工有限公司、东风汽车有限公司东风日产大连分公司、格劳博机床(中国)有限公司、大连海尔空调有限公司、德睿盛兴(大连)装配式建筑科技有限公司、大连嘉盛新材料有限公司、大连海尔电冰箱有限公司等企业都找到了配套合作企业。最终,33家企业现场签署了采购配套协议,签约总额达50.9亿元。

据了解,金普新区现拥有各类企业6万多家,外资企业5000多家,规上工业企业820家,中小企业铺天盖地,每年还有1万多家新企业诞生。近一个时期以来,新区党工委、管委会围绕“一地一极三区”和自贸区建设定位,吹响了“两先”建设、金普先行”的嘹亮号角,实施了小窑湾与普湾“双湾”联动、自贸区与自主创新示范区“双自”联动,开展了“项目浪潮年”活动,营造出“山海关不住、投资到金普”良好氛围。除现场对接会外,金普新区还将继续办好网上配套服务平台,让配套对接大会永不落幕,用“店小二”精神真心、真情、真诚为企业发展助力。

据悉,今年一季度,金普新区经济继续保持活跃态势,地区生产总值增长7.5%;一般公共预算收入增长15.7%;规上工业增加值增长14.9%。